(GRAVITATION UNDKEPLER _ ma =™

GRAVITATIONSGESETZ

Fir erdnahe Korper gilt Fg = m - g mit g = 9,81 m/s®.
g nimmt aber mit zunehmendem Abstand von der Erde ab:
Gravitationsgesetz (Newton):

Zwei Korper der Masse M und m, deren Schwerpunkte voneinander den Abstand r haben,
ziehen sich gegenseitig mit der Gravitationskraft Fg an:

M-m

FG(T)= G TZ

m3
kg-s?

mit G =6,672-10711

(Gravitationskonstante)
(1) Berechne fiir r = Rgge = 6371 km (Erdradius) und M = 5,9736 - 10 ?* kg (Erdmasse) den
Quotienten

m3 59736 10%*kg
kg-s? (6,371-10°m)?

M ~11 m
G — = 6672:10 = 9825 (= gsrae ()

Erlautere das Ergebnis:

Der Ortsfaktor ist keine Naturkonstante, sondern abhdngig von der Masse des
Zentralkérpers (hier: Erde) und vom Abstand bezliglich seines Schwerpunktes.

Er gibt die Beschleunigung an die ein Kérper erfahrt, wenn er sich in einem bestimmten
Abstand (r) vom Schwerpunkt des Zentralkérpers befindet. Die Beschleunigung ist
proportional zum Verhéltnis von Zentralmasse zum Abstandsquadrat. Der
Proportionalitétsfaktor ist die Gravitationskonstante.

Anmerkung: Das wird kein Schiiler in der 10. Klasse je so formulieren, der Text hier soll
nur eine Orientierungshilfe sein. Vielleicht finden sich ja ein paar Ansétze.

(2) Berechne die Masse des Mondes, wenn der Ortsfaktor 1,623 m/s? auf der
Mondoberflache betragt (Ryong = 1738 km).

m 61732
R 2 1,6232.(1,738-106m)
Mytona = 2 g""d = S ——— = 7,349 10%kg
6,672-10-11
kg-s

(3) Berechne den Radius der Sonne:
Msome = 1,9884 - 10°° kg ; g = 274 m/s? (Sonnenoberfléche)

3
6,672-10"11 . 19884 - 1030kg
G-M ’ sz b
TSonne = / e kg s ~ 696 000 km
g 2742
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